

Зубарев Н.С.

НЮРНБЕРГСКИЙ ПРОЦЕСС: ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ПРЕСТУПЛЕНИЯ В ОТНОШЕНИИ БЕЛОРУСОВ

Научный руководитель: Попова А.С.

Кафедра философии и политологии

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Актуальность. Нюрнбергский процесс был одним из важнейших этапов привлечения нацистов к ответственности за преступления в отношении множества народов. Он в дальнейшем повлек за собой ряд расследований, в ходе которых были найдены и наказаны преступники.

Также он послужил отправной точкой для написания Нюрнбергского кодекса, который стал первым международным документом, описывающим принципы проведения медицинских опытов на людях, вводящий этические нормы для ученых.

Цель. Осветить некоторые этапы Нюрнбергского процесса с учётом найденной литературы, а также затронуть этапы Минского, Гомельского, Витебского процесса, которые проходили на территории БССР.

Материалы и методы. Основополагающими для данной работы стали теоретические методы исследования, историко-системный, хронологический. А именно: сбор и анализ литературы, как: статьи, протоколы заседаний суда и допроса подсудимых, газеты и выдержки из книг. В ходе исследования также использовались методы

Результаты и их обсуждение. Изучены и проанализированы представленные источники информации по данной теме. Определены предшествующие Нюрнбергскому процессу попытки юридического регулирования подобных преступлений, например Лейпцигские процессы в 1922 году, и ряд неудач, с которыми столкнулось международное сообщество: ни обвиняемые, ни подсудимые не явились в суд, многие сбежали, а оставшиеся в большинстве своём были оправданы. Впоследствии в период второй мировой войны на территории СССР создавались военно-полевые суды и чрезвычайные комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков. Это было необходимо для сбора доказательной базы.

По итогам дальнейших конференций в Лондоне и Москве, а также подписанных деклараций, был создан международный военный трибунал, сформировано обвинение, с которым на заседаниях суда выступила прокуратура. По данным протоколов была определена позиция прокуроров и защиты. Итогом стала казнь 10 человек (Мартин Борман, Рудольф Гесс, Герман Геринг и Роберт Лей погибли до полного исполнения приговора), а 10 человек осталось в живых их 24 подсудимых.

Нюрнбергский процесс стал толчком для проведения дальнейших судов над немецко-фашистскими захватчиками: Минский, Гомельский и Витебский процессы, Дело участников уничтожения Хатыни. По итогам Минского процесса по обвинению в уничтожении мирных советских граждан, массовом угоне мирного населения в рабство, зверских расправах над военнопленными и разрушении городов, деревень из 18 подсудимых было казнено 14, а 4 сослано. По аналогичным обвинениям все подсудимые были приговорены к 25 годам каторги на Гомельском и Витебском процессах. За уничтожение Хатыни обнаруженные преступники были повешены, однако их поиско продолжается и по сей день.

Выводы: таким образом, были рассмотрены ход судебных процессов, позиция прокуратуры и защиты, ответственность за преступления в отношении белорусов. Определено влияние данного процесса на ряд последующих процессов, проходивших на белорусских землях и на взгляд международного сообщества на данную тему.